

РЕЗЮМЕ

Тема: Влияние национальных меньшинств на внешнюю политику современных государств.

Автор: Вурдем Диса Неждетовна

Научный руководитель: кандидат политических наук, Парастатов С.В.

Организация: Институт международных отношений, кафедра международных отношений, политологии и мировой экономики ПГЛУ.

Актуальность темы исследования. Национальные меньшинства на современном этапе играют большую роль в современной внешней политике государств. Хотя на первый взгляд баскский сепаратизм снизился, впоследствии он может возобновиться и деструктивно влиять не только на Испанию, а также в целом на все европейское сообщество. Сегодня именно Испания является центром сепаратизма в Европе, ситуация с Каталонией и Страной Басков все обостряется, несмотря на уступки со стороны центральной власти.

В свою очередь, Турецкий Курдистан превратился в новый постоянный очаг напряженности на Ближнем Востоке. Ни одной из противоборствующих сторон не удалось взять верх: курдам – добиться признания прав на самоопределение, Анкаре – сломить крепнущее курдское сопротивление. Многолетняя кровопролитная война против курдов усугубляла переживаемые Турцией экономические и политические трудности, порождала дестабилизирующий ее политическую систему правый экстремизм, подрывала международный престиж страны, препятствуя присоединению ее к европейским структурам.

Учитывая вышесказанное, рассматриваемые векторы внешней политики представляется одними из приоритетных. К тому же на современном этапе плодотворный рост фактора национальных меньшинств в рассматриваемых регионах в значительной степени может быть обеспечен возможным качественным скачком развития отношений местных жителей с

представителями национальных меньшинств, в том числе и в силу ряда обстоятельств международного характера.

В данной связи представляется необходимым научно проанализировать и панорамно оценить внешнеполитические возможности в рассматриваемых регионах.

Кроме того, актуальность темы исследования вызвана также её слабой изученностью в рамках геоэкономической научной мысли.

Объектом исследования является внешняя политика современных государств.

Предметом исследования является влияние национальных меньшинств на внешнюю политику современных государств на примере баскского и курдского вопросов.

Цель настоящего исследования – выявить механизмы влияния национальных меньшинств на внешнюю политику государств.

Реализация поставленной цели предполагает постановку и решение следующих задач:

- проанализировать внешнюю политику, её сущность и подходы к определению;
- исследовать особенности внешней политики современных государств;
- выявить механизмы влияния баскского сепаратизма на внешнюю политику Испании;
- определить место курдского вопроса в контексте внешней политики Турецкой Республики.

Апробация результатов исследования. Отдельные положения настоящего исследования были отражены в статье «Национальные меньшинства в мировой политике» (на турецком языке) в научно-исследовательском журнале «TEPAV» (Анкара, 2015).

Структура дипломной работы. Логика достижения поставленной цели и решения, вытекающих из нее задач определили структуру исследования. Работа состоит из введения, двух глав, четырех параграфов, заключения и

библиографического списка использованной литературы, насчитывающего 127 наименований, в том числе 43 на иностранных языках. Общий объём работы составляет 98 страниц машинописного текста.

Краткое содержание: Внешняя политика любого государства несёт разнонаправленный характер, подчиняясь единой логике осуществления национальных интересов. Соответственно, в зависимости от целей, преследуемых тем или иным государством, подходы к сущности определения будут варьироваться. В настоящее время существует 4 вида внешней «силы» государства: мягкая, жесткая, экономическая и умная силы. Каждая из них обладает своими особенностями и инструментами исполнения.

В последние годы отмечается рост интереса к проблемам меньшинств, что объясняется крайне резким усилением этнической расовой или религиозной напряженности, угрожающей, социальной, политической и экономической стабильности государств, а также их территориальной целостности. Эффективное участие национальных меньшинств в общественно-политической жизни является одной из важнейших составляющих мирного демократического общества. Накопленный в Европе и за ее пределами опыт показывает, что для стимулирования такого участия государствам нередко приходится создавать специальные механизмы, обеспечивающие интересы национальных меньшинств.

Баскский сепаратизм оказывает серьёзное влияние на внешнюю политику Испании, не позволяя признать независимость Косова и других частично-признанных государств, несмотря на давление со стороны НАТО и Евросоюза. Кроме того, баскские политические силы умело пользуются слабостью испанских властей, часто выступая с резкой критикой их внешнеполитической стратегии, формируя тем самым негативное отношение баскского общества к Мадриду.

Курдский вопрос не только будет продолжать оказывать резкое негативное влияние на политическую стабильность как внутри Турции, так в целом и в регионе юго-восточной Анатолии, а в перспективе может

поставить под угрозу национальную безопасность турецкого государства. Политика Турции последних лет неосторожна и достаточно радикальна, продолжает рассматривать курдский вопрос как проблему терроризма при недостаточности и непоследовательности реформ социально-культурного характера, необеспечение элементарных прав национального меньшинства, составляющего, между тем, по разным оценкам до 20% населения страны.